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VERHANDLUNGSSCHRIFT 

ÜBER DIE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES 
gemäß § 45 Abs. 2 NÖ Gemeindeordnung 1973 

 
am Dienstag, dem 04. Oktober 2011 im Amtshaus Pernitz 

 
 
Beginn: 19.30 Uhr Ende: 22.50 Uhr 
 
 
Die Einladung erfolgte am 26. September 2011 durch Einzelladung (Rückscheinbrief). 
 
 
ANWESEND WAREN: 
 

Vorsitzender: Bürgermeister Rudolf POSTL 
  

Die Mitglieder des Gemeinderates:  
  

01. GGR Friedrich CYKEL 02. GR Ali Riza DURAN 
03. GR Ing. Manfred DWORNIKOWITSCH 04. GGR Stefan FELSLEITNER 
05. GR Robert GRABENWEGER 06. GR Ewald HERGER 
07. GR Stephan HÖFNER 08. GR Christina KRENN 
09. GGR Martina PERNSTEINER 10. GR Hubert POSTIASI 
11. Vbgm Manfred POSTL 12. GR Ing. Robert ROFFEIS 
13. GR Ingrid RUPPRECHT 14. GR Silvia RUPPRECHT 
15. GGR Christine SCHEIBENREIF 16. GR Harald SCHEIBENREIF 
17. GR Gerlinde SCHWAIGER 18. GR Anita SCHWARZ 
19. GGR Manfred WIESER 20. GR Ing. Karl ZECHNER 
  

 
 
 
ANWESEND WAREN AUSSERDEM: 
 

 1. AL Hannes SCHWARZ als Schriftführer   KVW Johann BREITSCHING  
 3. 65 ZuhörerInnen  -- 
 
 
 
ENTSCHULDIGT ABWESEND WAREN: 
 

-- -- 
-- -- 
 
 
 

Vorsitzender:  Bgm Rudolf POSTL 
 

Die Sitzung war öffentlich 
Die Sitzung war beschlussfähig. 
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TAGESORDNUNG: 
 
TOP  1) Feststellen der Beschlussfähigkeit 
 
TOP  2) Protokoll über die Sitzung des Gemeinderates vom 06.09.2011, 2/2011 
 
TOP  3) Einläufe und Mitteilungen 
 
TOP  4) Berichte des Bürgermeisters über Beschlüsse des Gemeindevorstandes sowie Berichte der   
            Mitglieder des Gemeindevorstandes und des Obmannes des Prüfungsausschusses 
 
TOP  5) Gebarungseinschau gemäß § 89 Abs. 2 NÖ Gemeindeordnung 1973 
 
 

-x-x-x- 
 
 
Bürgermeister Rudolf Postl begrüßt die Damen und Herren des Gemeinderates sowie alle weiteren 
Anwesenden und eröffnet die Sitzung. 
 
Bgm Postl teilt mit, dass die Einberufung zu dieser Sitzung des Gemeinderates gemäß § 45 Abs. 2 
NÖ Gemeindeordnung 1973 mit dem Tagesordnungspunkt „Gebarungseinschau gemäß § 89 Abs. 2 
NÖ Gemeindeordnung 1973“ erfolgte, nachdem dies von den Gemeinderäten Scheibenreif Christine 
(SPÖ), Krenn Christina (ÖVP), Höfner Stephan (ÖVP), Postiasi Hubert (ÖVP), Grabenweger Robert 
(ÖVP), Herger Ewald (GRÜNE), Scheibenreif Harald (SPÖ), Cykel Friedrich (SPÖ), Dwornikowitsch 
Manfred (SPÖ) und Schwarz Anita (SPÖ) verlangt wurde. 
 
 
TOP 1) Feststellen der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
DA 1) Antrag von GGR Scheibenreif Christine, GR Höfner Stephan, GR Grabenweger 
Robert, GR Harald Scheibenreif, GR Herger Ewald, GR Schwarz Anita, GR Krenn 
Christina, GR Postiasi Hubert, GR Ing. Dwornkowitsch Manfred, GGR Felsleitner Stefan, 
GGR Cykel Friedrich, GR Duran Ali Riza 
 
Der Gemeinderat möge die Aufnahme des Tagesordnungspunktes 
„Vollständige Prüfung der Gemeindegebarung und der Verwaltung der MG Pernitz“ 
beschließen. 
 
Dieser soll inhaltlich als TOP 6 nach TOP 5 der TO behandelt werden. 
 
Beschluss: Der Antrag um Aufnahme in diesen Tagesordnungspunkt wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: mehrstimmig 
 
12 Stimmen für den Antrag Cykel Friedrich, Duran Ali Riza, Dwornkowitsch Manfred, 

Felsleitner Stefan, Grabenweger Robert, Herger Ewald, Höfner 
Stephan, Krenn Christina, Postiasi Hubert, Scheibenreif 
Christine, Harald Scheibenreif, Schwarz Anita 
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9 Stimmen gegen den Antrag Pernsteiner Martina, Postl Manfred, Postl Rudolf, Roffeis Robert, 
Rupprecht Ingrid, Rupprecht Silvia, Schwaiger Gerlinde, Wieser 
Manfred, Zechner Karl 

 
 
DA 2) Antrag von GGR Scheibenreif Christine, GR Höfner Stephan, GR Grabenweger 
Robert, GR Harald Scheibenreif, GR Herger Ewald, GR Schwarz Anita, GR Krenn 
Christina, GR Postiasi Hubert, GR Ing. Dwornkowitsch Manfred, GGR Felsleitner Stefan, 
GGR Cykel Friedrich, GR Duran Ali Riza 
 
Der Gemeinderat möge die Aufnahme des Tagesordnungspunktes 
„Personalangelegenheiten (Amtsleitung/Kassaprüfung)“ beschließen. 
 
Dieser soll inhaltlich als TOP 7 nach TOP 6 als nicht öffentlicher TO behandelt werden. 
 
Beschluss: Der Antrag um Aufnahme in diesen Tagesordnungspunkt wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: mehrstimmig 
 
12 Stimmen für den Antrag Cykel Friedrich, Duran Ali Riza, Dwornkowitsch Manfred, 

Felsleitner Stefan, Grabenweger Robert, Herger Ewald, Höfner 
Stephan, Krenn Christina, Postiasi Hubert, Scheibenreif 
Christine, Harald Scheibenreif, Schwarz Anita 

9 Stimmen gegen den Antrag Pernsteiner Martina, Postl Manfred, Postl Rudolf, Roffeis Robert, 
Rupprecht Ingrid, Rupprecht Silvia, Schwaiger Gerlinde, Wieser 
Manfred, Zechner Karl 

 
 
TOP 2) Protokoll über die Sitzung des Gemeinderates vom 06.09.2011, 2/2011 
 
Das ggst. Sitzungsprotokoll wurde jedem im Sinne des § 53 Abs. 3 und 4 NÖ GO 1973 zur Fertigung 
des Sitzungsprotokolles ermächtigten Mitglied des Gemeinderates ausgefolgt. 
 
Nachdem keine schriftlichen Einwendungen gegen das Protokoll vorgebracht wurden gilt dieses als 
genehmigt und wird von den Parteien zur Unterfertigung namhaft gemachten Mitgliedern des 
Gemeinderates unterfertigt. 
 
 
TOP 3)  Einläufe und Mitteilungen 
 
• die Eltern- und Solidargemeinschaft WEGE zum WOHNEN bedankt sich mit Schreiben vom 
September 2011 für die Unterstützung und den Besuch beim Heurigen im Schneiderheim 
 
• vom Brüo LH-Stv. Mag. Sobotka wird per Brief mit 21. September 2011 mitgeteilt, dass die 
Bedarfszuweisung III des Jahres 2010 idHv EUR 70.000,00 zu Anweisung gelangen wird 
 
 
TOP 4)  Berichte des Bürgermeisters über Beschlüsse des Gemeindevorstandes 
              Berichte der Mitglieder des Gemeindevorstandes 
 
Bürgermeister Rudolf Postl berichtet weiters über folgende Beschlüsse in der Sitzung des 
Gemeindevorstandes am 04.10.2011: 
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► Lehrlingsförderung an die Pernitzer Firmen Tischlerei Klesl, Bäckerei Schneeberger und 
Bauunternehmung Panzenböck GmbH & CoKG (je 1 Lehrling) 
► Einschaltung in der Wander- und Freizeitkarte WK 012 Hohe Wand-Piestingal-Gutenstein-Lilienfeld 
► geringfügiger Umbau Büro ZiNr. 2 
► Unterstützung der FF Pernitz beim Ankauf von 12 Garderoben mit Sitzbank 
► Nutzung der K.I.M. NG – Anwendersoftware ab 01.01.2012 bei der Fa. PSC 
► Winterdienst 11/12 durch die Fa. Kittinger bei der HST Wipfelhofstraße 
► 1 Berufung im Bauverfahren 
 
 
a) Vbgm Manfred Postl (Infrastruktur) 
 

► HBH Fuchsriegel 
► Projekt Fernwärme 
► Bericht aus der Sicht des Vizebürgermeisters über die politischen Spannungen innerhalb der ÖVP-
Pernitz sowie der Zeitungsberichte in der NÖN  und eines anonymen Briefes vom September 2011 
 
 
b) GGR Stefan Felsleitner (Finanzen) 
 

► Stellungnahme zum Bericht von Vizebürgermeister Manfred Postl 
 
 
c) GGR Martina Pernsteiner (Bildung, Kurse, Jugend) 
 

► Stellungnahme zur politischen Situation innerhalb der ÖVP 
 
 
d) GGR Manfred Wieser (Kultur, Sport, Vereine)  
 

► Geplante Veranstaltungen im Herbst (Wandertag, Benefiz-WzW, Jazzkeller, Adventmarkt) 
 
 
e) GGR Friedrich Cykel (Umwelt)  
 

► keine Berichte 
 
 
f) GGR Christine Scheibenreif (Soziales und Gesundheit) 
 

► Verleihung (Tarife) des Treppenliftes 
► Sozialer Sprechtag 
 
 
g) GR Ing. Karl Zechner (Obmann Prüfungsausschuss) 
 

► Wortmeldung erfolgt unter TOP 5 
 
 
TOP 5)  Gebarungseinschau gemäß § 89 Abs. 2 NÖ Gemeindeordnung 
 
Der ggst. Prüfbericht ist am 27. Juli 2011 bei der Marktgemeinde Pernitz eingelangt , über die auf 
Grund des Überprüfungsergebnisses getroffenen Maßnahmen der ist Aufsichtsbehörde gemäß § 89 
Abs. 2 NÖ Gemeindeordnung 1973 innerhalb von drei Monaten zu berichten ist. 
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Der ggst. Prüfbericht stand den Fraktionen ab 22.08.2011 zur Abholung zur Verfügung. 
In der Zeit zwischen 22.08.2011 und 06.09.2011 wurde von allen Fraktionsvertretern (Vbgm 
Postl/LWP, GR Silvia Rupprecht/SBR, GR Herger/GRÜNE, GGR Felsleitner/ÖVP, und GGR 
Scheibenreif/SPÖ) die Ausfolgung des Berichtes beantragt bzw. in Kopien von den MitrabeiterInnen 
der IVW persönlich übergeben. 
 
Bei der letzten Sitzung am 06.09.2011 wurde der ggst. Prüfbericht u.a. deswegen von der 
Tagesordnung genommen, da zum Punkt 7 des Prüfberichtes „Errichtung Feuerwehrhaus –  
Gründung der Markgemeinde Pernitz KG“ kein Vertreter der Steuerberatungskanzlei Goldsteiner, Wr. 
Neustadt, als Auskunftspeson bei der Sitzung des Gemeinderates zur Verfügung stand. 
 
Als neuer Termin für die Sitzung mit diesem Tagesordnungspunkt wurde den Fraktionen Mitte 
Oktober 2011 angekündigt. 
 
Die Frist zur Stellungnahme (Bericht über die getroffenen Maßnahmen) des Bürgermeisters an die 
Aufsichtsbehörde (3 Monate nach Einlangen) endet am 27.10.2011. 
 
Von 10 Gemeinderäten wurde ein Antrag gemäß § 45 Abs. 2 NÖ GO 1973 zur Einberufung einer 
Sitzung eingebracht (dieser Antrag, welcher kein Datum ausweist, langte laut Eingangsstempel der 
MG Pernitz am 21. Sep. 2011 ein)  
 
Dieser Antrag wurde von den Gemeinderäten Scheibenreif Christine (SPÖ), Krenn Christina (ÖVP), 
Höfner Stephan (ÖVP), Postiasi Hubert (ÖVP), Grabenweger Robert (ÖVP), Herger Ewald (GRÜNE), 
Scheibenreif Harald (SPÖ), Cykel Friedrich (SPÖ), Dwornikowitsch Manfred (SPÖ) und Schwarz Anita 
(SPÖ) eingebracht bzw. unterfertigt. 
 
Demgemäß wurde mit Einladung vom 26.09.2011 für den heutigen Tag eine Sitzung des 
Gemeinderates anberaumt. 
 
Der ggst. Prüfbericht der Abteilung IVW des Amtes der NÖ Landesregierung wurde vom örtlichen 
Prüfungsausschuss im Zuge einer am 26.09.2011 durchgeführten Gebarungseinschau vollständig 
besprochen, wobei die Mitglieder GR Ewald Herger/GRÜNE und GR Anita Schwarz/SPÖ nicht 
anwesend waren. 
 
Dieser Tagesordnungspunkt wird nunmehr wie folgt abgewickelt: 
 
Der ggst. Prüfbericht wird durch vollständige Verlesung von GGR Martina Pernsteiner dem 
Gemeinderat zur Kenntnis gebracht.  
 
Die Stellungnahmen zu den einzelnen Punkten zur ggst. Gebarungseinschau erfolgt durch den 
Obmann des Prüfungsausschusses GR Ing. Karl Zechner (aus dem Bericht über die Prüfung des örtl. 
Prüfungsausschusses vom 26.09.2011) bzw. den zuständigen Referenten und Bediensteten  
 
Zu Punkt 7. „Errichtung Feuerwehrhaus – Gründung der Marktgemeinde Pernitz KG“ wurde nach 
dem Zeitungsartikel in der NOEN, Ausgabe Woche 40 (Verdacht der Weitergabe bzw. Ver-
öffentlichung durch einen Gemeinderat vor der Behandlung in einer öffentlichen Sitzung des 
Gemeinderates) kein Vertreter der Steuerberatungskanzlei Goldsteiner entsendet. 
Dazu wird eine schriftliche Stellungnahme der Steuerberatungskanzlei vom 03.10.2011 von GR 
Gerlinde Schwaiger verlesen. 
 
Wortmeldungen und Fragen durch Gemeinderäte wurden zum jeweiligen Punkt des Prüfberichtes 
beantwortet. 
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Über die bereits getroffenen oder noch zu treffenden Maßnahmen wird der Aufsichtsbehörde in der 
nächsten Woche, also vor Ablauf der Frist von 3 Monaten, schriftlich durch den Bürgermeister 
berichtet. 
 
 
DA 1 -TOP 6) Vollständige Prüfung der Gemeindegebarung und der Verwaltung der MG 
Pernitz (DA 1) 
 
1)  Antrag von GR Ing. Dwornikowitsch: 
Aufgrund der Ungereimtheiten in der Gemeindegebarung und in der Amtsführung einerseits und der 
Involvierung des Herrn Bürgermeisters und Herrn Vizebürgermeisters in diese Causa andererseits, 
sowie der Umstand, dass der Obmann des Prüfungsausschusses von der Koalition bestellt ist, wird 
Herr GfGR Stefan Felsleitner ermächtigt, die erforderlichen Instanzen und Behörden einzuschalten, 
die imstandes sind, eine vollständige und unabhängige Prüfung der Gemeindegebarung sowie der 
Verwaltung der MG Pernitz im Zeitraum von zumindest 5 Jahre durchführen und den Sachverhalt 
zum Wohle der Pernitzer Bürgerinnen und Bürger vollständig aufzuklären. 
 
2) Gegenantrag von Vbgm Manfred Postl: 
Der Gemeindeat möge nach der Beantwortung des unter TOP angeführten Prüfberichtes durch den 
Bürgermeister die Stellungnahme des Amtes der NÖ Landesregierung abwarten und diese in einer 
öffentlichen Sitzung dem Gemeinderat zur Kenntnis bringen. 
 
Wortmeldungen: Bgm Postl, Vbgm Postl, GR Ing. Dwornikowitsch, GGR Felsleitner, GR Postiasi 
 
9 Stimmen für den Antrag Pernsteiner Martina, Postl Manfred, Postl Rudolf, Roffeis Robert, 

Rupprecht Ingrid, Rupprecht Silvia, Schwaiger Gerlinde, Wieser 
Manfred, Zechner Karl 

12 Stimmen gegen den Antrag Cykel Friedrich, Duran Ali Riza, Dwornkowitsch Manfred, 
Felsleitner Stefan, Grabenweger Robert, Herger Ewald, 
Höfner Stephan, Krenn Christina, Postiasi Hubert, 
Scheibenreif Christine, Harald Scheibenreif, Schwarz Anita 

 
Zu 1) Der Antrag wird angenommen. 
 
11 Stimmen für den Antrag Cykel Friedrich, Duran Ali Riza, Dwornkowitsch Manfred, 

Felsleitner Stefan, Grabenweger Robert, Höfner Stephan, 
Krenn Christina, Postiasi Hubert, Scheibenreif Christine, 
Harald Scheibenreif, Schwarz Anita 

9 Stimmen gegen den Antrag Pernsteiner Martina, Postl Manfred, Postl Rudolf, Roffeis Robert, 
Rupprecht Ingrid, Rupprecht Silvia, Schwaiger Gerlinde, Wieser 
Manfred, Zechner Karl 

1 Stimmenhaltung Herger Ewald, 
 
 
Bürgermeister Rudolf Postl schließt um 22.45 Uhr die öffentliche Sitzung. 
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Dieses Sitzungsprotokoll wurde in der Sitzung am 17.10.2011 
genehmigt / abgeändert / nicht genehmigt. 

 
 
 
Bürgermeister: Postl Rudolf Schriftführer: Schwarz Hannes 
 
 
 
Felsleitner Stefan 
GGR, ÖVP 

Postl Manfred 
Vbgm, LWP 

Rupprecht Silvia 
GR, SBR 

Scheibenreif Christine 

GGR, SPÖ 
Herger Ewald 
GR, GRÜNE 
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Nicht öffentlicher Teil 
 

VERHANDLUNGSSCHRIFT 
ÜBER DIE 

SITZUNG DES GEMEINDERATES 
gemäß § 45 Abs. 2 NÖ Gemeindeordnung 1973 

 
am Dienstag, dem 04. Oktober 2011 im Amtshaus Pernitz 

 
 
DA 2 - TOP 7) Personalangelegenheiten (Amtsleitung/Kassaprüfung) 
 
GR Ing. Dwornikowitsch stellt den Antrag, dass die beiden Bediensteten Hannes Schwarz und 
Johann Breitsching den Sitzungssaal verlassen sollen. Die beiden Bediensteten verlassen den 
Sitzungssaal. 
 
Antrag von GR Ing. Dwornikowitsch: 
Der Gemeinderat möge die Suspendierung der Bediensteten der IVW, Amtsleiter Hannes Schwarz 
und Kassenverwalter Johann Breitsching, per sofort und auf die Dauer bis eine neuerliche Prüfung 
erfolgt ist, aussprechen. 
 
Bürgermeister Rudolf Postl (ÖVP), Vbgm Manfred Postl (LWP) und die GGR/GR Martina Pernsteiner 
(ÖVP), Ing. Robert Roffeis (ÖVP), Ingrid Rupprecht (LWP), Silvia Rupprecht (SBR), Gerlinde 
Schwaiger (ÖVP), Manfred Wieser (ÖVP), Ing. Karl Zechner (LWP) verlassen die Sitzung, damit ist 
die Beschlussfähigkeit nicht mehr gegeben. 
 
 
Bürgermeister Rudolf Postl schließt um 22.50 Uhr die Sitzung. 
 
 

Dieses Sitzungsprotokoll wurde in der Sitzung am ___________________ 
genehmigt / abgeändert / nicht genehmigt. 

 
 
 
                      _____________                                               ___________ 
                        Bürgermeister                                                 Schriftführer 
 
 
 
_______________  _______________  _______________  _______________  _______________ 
(ÖVP)                (LWP)                   (SBR)                    (SPÖ)                    (GRÜNE)  
 


